

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés**

<b>Magyarországon:</b>	<b>Vidéken:</b>
Egy hónap 30.000 K	Egy hónap 38.000 K
Három hónap 90.000 K	Három hónap 108.000 K
Egy év 1.080.000 K	Egy év 1.300.000 K

Magyarországon: Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik énszop utáni napot kivéve minden nap.

**Előfizetés és lefizetés**

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**

## A népszövetség határozata

A népszövetség közgyűlése még június folyamán kimondotta, hogy Magyarország azoknak a protokollumoknak, amelyek a szanálási akció lefolytatása ügyében direktívákat szabtak, teljes mértékben eleget tett s azalatt a minimális idő alatt, amely Magyarország pénzügyi rekonstrukciójának keresztülvitelére előjegyzésbe vétetett, a magyar kormány a vállalt követelményeknek teljes mértékben megfelelt, ugyanmilyre, hogy az ellenőrzés további fenntartására szükség nem volt. A főbiztos már akkor elhagyta hivatalát, de az ellenőrzés végleges megszűntetésének kimondása még több népszövetségi fórumot kényszerült megjárni.

A napokban tárgyalta ezt a javaslatot a nemzetek szövetségének gazdasági főbizottsága s ennek igen kedvező határozata után még egy fórum marad, a népszövetség plénuma, amelyik véglegesen lezárja a magyar szanálási akciót. Nem lesz érdektelen, ha foglalkozunk azoknak a népszövetségi szakfelelősöknek a határozatával, akik legutóbb rendkívül kedvező döntést hoztak arról az akcióról, amelyet a legnagyobb elismerés és dícséret illethet. Elsősorban a magyar kormányt, a magyar nemzetet illeti joggal ez az elismerés, de köszönet s hála illeti a mindig tárgyilagos sügykörét soha túl nem lépő Smith főbiztost és azt a nemzetközi fórumot, amelyiknek pénzügyi bizottsága óhkaratu támogatásával lehetővé tette, hogy két és félszáz év elmúltával Magyarországnak egyensúlyban van államháztartása s valutája az európai pénzek egyik legelőbbje.

A népszövetség közgyűlésének gazdasági főbizottsága megragadta ezt az alkalmat arra is, hogy szerencsés kívánjon a magyar kormánynak a további munkához, amelyeknek során most azok a kereskedelmi és gazdasági tárgyalások fognak vezetni szerepet venni, amelyek elsősorban a minket környező államokkal vannak bivatva szorosabb kereskedelmi és gazdasági kapcsolatot létesíteni, de szorgalmazni fogják azt a minden európai nemzetet érdeklő szándékot is, hogy Európában a nemzetek terményeiket egymással minél kedvezőbb módon cserélhessék ki. Ez a törekvés magában rejti azt a hő óhajtást, ami most már nemcsak a legyőzött, de az ugynevezett győztes államokat is eltölti, hogy Középeurópában alakuljon ki olyan szoros gazdasági kapcsolat, amelyen volt a háborút megelőző időkben, a boldog békevilágban.

Minket, megcsönkített hazáju magyarokat, örömmel tölt el, hogy fá-

radságos munkánkkal hozzá tudunk járulni ehhez a távolabbi célhoz s ha a szanálási akció lezajlása után pár hónappal egy nemzetközi fórum állapítja meg rólunk, hogy valutánk megrendíthetetlenül stabil s gazdasági helyzetünk állandóan haladó irányt mutat, akkor bizvást remélhetjük, hogy az a kormányzati politika, amelyik az ügyeket eddig vinni tudta, továbbra is a megkezdett uton ha-

ladvá, csak jobb és mindig boldogabb jövőt tud biztosítani ennek az egyébként nagyon meggyötört nemzetnek. Kecsegtető reményt nyújt erre az a körülmény is, hogy a kisanant-államok, ezek közül is elsősorban Jugoszlávia, jóindulatot tanúsítottak a legutóbbi genfi tanácskozásokon s talán nem messze van az ideje annak, hogy beműk is felébred a felénk való őszinte közeledés érzete.

## Négy miniszteri biztos fogja beutazni az országot az adósérelmek orvoslása végett.

Fontos értekezlet a pénzügyminiszterrel a vidéki pénzügyigazgatók bevonásával.

Budapest, szept. 23. Ma fontos értekezlet volt Bud pénzügyminiszterénél. A miniszter értekezletre hívta össze az ország pénzügyigazgatóit az adópanaszok ügyében. Bud pénzügyminiszternek ez az intézkedése folytatása annak az ígéretének, amelyet a kormánypárt értekezletén tett az adópanaszokra és a sérelmek orvoslására vonatkozóan. A miniszter orvoslást helyezett kilátásba és most ez irányban megtörtént az első lépés.

Az értekezleten a többek között megjelentek az egri, szolnoki, székesfehérvári, debreceni, kaposvári, zalaezerségi, miskolci és pécsi pénzügyigazgatók.

Bud János pénzügyminiszter elnökelt az értekezleten. A miniszter azért hívta össze a pénzügyigazgatókat, hogy közölje velük, minként alkalmazkassék a gyakorlatban azokat a rendelkezéseket, amelyeket az adóhivatalokhoz vonatkozóan adott ki, a pénzügyminiszter ugyanis minden eszközt igénybe óhajt venni, hogy az adózás

terén felmerült sérelmek orvoslást nyerjenek.

Remélhető, hogy a mai értekezleten adott utmutatások alapján sikerült kiküszöbölni azokat a méltánytalanságokat és sérelmeket, amelyek az adókövetéseknél felmerültek. Az orvoslás az adófelszámolási bizottságok tárgyalásain vihető keresztül elsősorban, a pénzügyminiszter tehát gondoskodni óhajt az ellenőrzésről is és ezért

**négy miniszteri főtisztviselő fogja beutazni rövidesen az országot azzal a felhatalmazással, hogy az adókövetések és végrehajtások körül felmerült sérelmeket a helyszínen orvosolják.**

Egyébként a pénzügyminiszter az ősszel az adózás ügyében több javaslatot terjeszt a nemzetgyűlés elé. Ezek a javaslatok a pénzügyi adminisztráció megreformálására irányulnak.

## Megbukott a vidéki városok második Speyer kölcsöne.

A polgármester beszámolt budapesti tanácskozásairól. — Megkapja Debrecen a kétszáz ezer dolláros angol kölcsönt.

Dr. Magoss György polgármester budapesti utjáról hazaérkezvén, a tegnapi tanácsülésen beszámolt fővárosi tanácskozásainak eredményéről.

Főlegesen a kétszáz ezer dolláros kölcsön ügyének végleges rendezését célozták a polgármester tárgyalásai, amelyet az Angol-Magyar bank

ajánlott fel a városnak és amelyet a közgyűlés már régebben el is fogadott. A polgármester most a pénzügyminiszteriumban folytatott a felvételre vonatkozólag tárgyalásokat.

A kölcsön felvételének tudvalevőleg elvileg már nincsen semmi akadályja a pénzügyminiszteriumban részéről sem ennek elenére

**a kölcsön felvételi tervzetet mégis visszaküldték**

azzal, hogy a törvényhatóság nyilatkozzék, hogy

1. a második Speyer kölcsönt, vagy ezt a 200.000 dolláros angol kölcsönt akarja-e felvenni?

2. jelölje meg a város azt is, honnan tudja fedezni a kölcsön kamatait és amortizációját.

A polgármester bejelentette a tanács ülésnek, hogy több bankkal folytatott tárgyalásokat.

**egyik olcsóbb ajánlatot tesz, mint a másik, mindegyik szívesen áll rendelkezésére a városnak, hogy kölcsönt folyósítsion.**

Elintézte a polgármester az egymilliárdos Rakovszki uccai építkezési kölcsönt is, amennyiben ezt is jóváhagyta a minisztérium, csak azt kívánák, hogy a város szerezzon be a Pénzügyminiszteri Központtól nyilatkozatot, amelyben a Pénzügyminiszteri Központ tudomásul veszi, hogy a város jövedelmei elsősorban az első nagy Speyer kölcsönre van lekötve.

Dr. Miszty főügyész erre megjegyezte, hogy ezt a kikötést veszedelmes dolognak tartja, mert a kötvényben csak arról van szó, hogy utabb külföldi kölcsönt nem szabad igénybe venni a városnak, belföldit azonban felvehet.

Magoss György polgármester kijelenti, hogy a Speyer kölcsönre lekötötték a város összes jövedelmeit, tehát egész természetes, hogy a később felveendő kölcsönök biztosíték tekintetében csak azután következzenek. A maga részéről nem lát semmiféle veszedelmet a Pénzügyminiszteri Központnak adandó nyilatkozatban. A kölcsön felvételének tehát semmi akadályja nincs. Kijelentette egyébként, hogy a

**második Speyer kölcsönakció az egész országban megbukott,**

a városokat egymásután visszautasították és csak Győr és még egy város van, amely mindenképpen hajlandó felvenni a második Speyer kölcsönt.

Elmondta még a polgármester, hogy járt a kereskedelmi minisztériumban is a Klinker-féle féglagyártására alkalmas kemence felállítására érdekében. Ezt a kemencét a városi féglagyárban akariák felállítani. — A kereskedelmi miniszter távollétében az öt helyettes-

**KOMLÓS GÉZA**  
NŐI FELÖLTŐK DIVATHÁZA  
DEBRECEN, MEGYEHÁZ MELLETT

**ELEGANS FELTUNO**  
**OLCSÓ ÁRAR!**

Női felöltők  
Leány felöltők  
Gyermekkabátok  
Selyemruhák  
Szövetruhák

Női szőrmebundák  
Leány szőrmebundák  
Gyermek szőrmebundák  
Divatboák  
Blouzok.

**Kirakatok este 9-ig világítva.**

sítő államtitkárral folytatott megbeszélést. Ebben a kérdésben a minisztérium álláspontja az, hogy mindenképen belátják, hogy a városnak előnyére volna, ha ezt a kemencét felállítanák, de a minisztériumban az a jelszó, hogy a községi utakat kell fejleszteni és ettől az elvtől nem szívesen térnek el. Ezért egyelőre nem is tudták ezt az ügyet dűlőre vinni a kereskedelmiügyi minisztériummal.

### Tífuszjárvány lépett fel az elpusztított Floridában.

Newyork, szept. 23.

A legújabb miámi jelentések arról számolnak be, hogy

**a katasztrófa által sújtott területen tífusz lépett fel.**

Az amerikai vöröskereszt egyesület repülőgépen huszezer adag oltószert küldött Floridiába a tífusz leküzdésére.

### A Népszövetség főtitkárának látogatása Budapesten.

Budapest, szept. 23. Sir Eric Drummond népszövetségi főtitkár rövidesen Budapestre érkezik és szeptember 27-én előadást tart az evangélikus iskola dísztermében. A népszövetségi főtitkárt a Luther szövetség látja vendégül. Ez alkalommal Raffai Sándor püspök is beszédet fog mondani.

### Uj fűtőberendezést kap a Csokonai színház.

Hirt adtunk már arról, hogy Kardos Géza színházigazgató a Csokonai színház elavult fűtőberendezésének kicserélését kérte a várostól. A tanács egyelőre elégnék tartotta a kazán kicserélését és a melegítőtestek szaporítását, míg a csőberendezést csak a jövő évben cserélik ki.

A kazán kicserélésére két ajánlat érkezett be s mindkét ajánlattevő 215 millió koronáért vállalja a munkát. A városi tanács úgy határozott, hogy a határidő szigorú kikötésével annak a vállalkozónak adja ki a munkát, aki gyorsabban, lehetőleg 2-3 hét alatt megcsinálja. Ha pedig ennyi idő alatt nem lehetne befejezni a munkát, úgy csak tavasszal kezdene hozzá.

Valószínű azonban, hogy ez utóbbi eshetőség nem következik be s már a télen az új kazánnal fűtik a Csokonai színházat.

### Választási küzdelem Pilisvörösváron.

Budapest, szept. 23. A pilisvörösvári kerületben Budaváry László fűtővédő jelölt pótolta a visszautasított aláírásokat és így Pilisvörösváron nem lesz egyhangú a választás. A választás Weichert Miklós és Budaváry László között fog lezajlani. A szociálisták a visszautasított jelölők ívei miatt petícióval akarják megátámadni a választást.

Elegáns hölgyek TOALETTEI  
**Laborfalvy Márkos Lujza**  
modern divat szalonjában készítenek  
Debrecen, Rákóczi ucca 41. szám.  
Párizsi, bécsi modellek! Szabás-varrás tanítás!

## Előkészületek a Debrecenbe érkező kormányzó ünnepélyes fogadtatására.

Október hatodikán lesz az egyetem zárkötétele és Tisza István szobrának leleplezése.

Többször hírt adtunk már arról, hogy az egyetemi klinikák munkálatai a befejezéshez közelednek, s már csak néhány újabban emelt épület befejező munkálatai folynak. Az építkezések befejeztével teljes erővel kezdtek hozzá a parkírozás munkálataihoz, s rövidesen ezek is elkészülnek. Október 6-án aztán sor kerül a klinikai telep felvételi épülete előtt felállítandó gróf Tisza István szobor leleplezésére. A fényesnek ígérkező kettős ünnepségre a kormányzó is Debrecenbe jön.

Az egyetem rektora erre való tekintettel sürgős átirattal fordult a városi tanácshoz, amelyben a nagyterdei

körut sürgős rendbehozatalát kérte.

A városi tanács a tegnapi ülésén foglalkozott az átirattal, amikor is a műszaki ügyosztály jelentéséből kiírt, hogy a körut teljes rendbehozatala 109 millióba kerülne. Az idő rövidsége miatt azonban nagy nehézségekbe ütközne a körut rendbehozatala, mert költsön hengerrel kellene végezteni éjjel-nappal a munkálatokat.

Miután több adai beszerzése is szükséges a tanács nem határozott ez ügyben s így valószínű, hogy a körut burkolatát csak ideiglenesen javítják ki, míg az új burkolatozást csak tavasszal végzik el.

## A Csapó és Szent Anna uccák után sor kerül a Hunyadi ucca rendezésére is.

A szabályozás miatt Németh Aladár nem építheti fel az öt emeletes szállodáját.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott Németh Aladárnak szállodaépítés iránti kérelmével. Németh Aladár ugyanis október elsőjén új bérletnek adja át az Arany-Bikát, ő maga pedig a Hunyadi uccán levő Lengyel-féle vendéglő telkén öt emeletes szállodát akart építeni.

A Hunyadi ucca azonban rövidesen szabályozás alá kerül s a Németh Aladár által építeni akart szálloda a szabályozási vonalba esik, s erre vonatkozó hivatkozással a városi tanács elutasította a Németh Aladár építés iránt beadott kérelmét.

A tanács a szálloda építéssel kapcsolatosan foglalkozott a Hunyadi ucca kibővítésének a tervével s

utasította a műszaki ügyosztályt, hogy készítse el a szabályozási tervképet és állapítsa meg a kisajátítás költségeit.

Németh Aladár egy újabb beadványában a kisajátításokra vonatkozó határozat hatályon kívül helyezését kérte, megjegyezve, hogy kérése csupán elvi jelentőséggel bír.

A tegnapi ülésen aztán kimondta a tanács, hogy a Hunyadi ucca kiszélesítésének tervét elhalasztják addig, míg a Csapó és Szent-Anna uccák rendezése meg nem történik. Németh Aladár kérelmét pedig — minthogy csak elvi megállapításokat céltott — inattárba helyezték.

## A debreceni ref. főgimnázium az ország összes református gimnáziumait túlhaladja növendék létszám tekintetében.

A református tanulók száma növekedett, más vallásuké apadt.

A helybeli református főgimnáziumban a f. iskolai évre beiratkozott összesen 732 rendszeres tanuló, u. m.: I. a) 61. I. b) 62. II. a) 66. II. b) 65. III. a) 55. III. b) 54. IV. a) 52. IV. b) 50. V. 74. VI. 74. VII. 63. VIII. 56.

A beírt tanulók vallás tekintetében így oszlanak meg: református 677, ág. ev. 15, óhit. 2, róm. kath. 7, izr. 30, gör. kath. 1. A zsidó gimnázium felállítására óta a zsidó vallású tanulók száma szemmel láthatólag apadt a főgimnáziumban, így 1922-23-ban volt 70, 23-24-ben 68, 24-25-ben 59, 25-26-ban 45. Az ág. evangé-

likusok száma évről-évre ingadozik, feltűnőbb apadást nem mutat. A róm. katolikusok ez évben kevesebben vannak, mint a múlt években, amikor számuk 14-18 között ingadozott. Ebből látható, hogy a növendékek felekezeti iskolák szerint tagozódnak. A ref. főgimnáziumban a ref. tanulók száma az egésznek 92.47 százalékát teszi ki.

Ezzel Debrecen főgimnáziuma az összes magyarországi református gimnáziumokat jóval túlhaladja. A múlt évben Debrecenben 90.12 százalék volt a református tanulók száma. Utána következik a hajduböszö-

ményi 81.10 százalék, a nagykovácsi 73.6 százalék, a mezőtúri 70.3 százalék, a sárospataki 69.5 százalék és így a többi.

Mindez azt mutatja, hogy Debrecen csakugyan a magyar kálvinizmus központja minden tekintetben. Egyéb ként pedig, tapasztalat szerint, a tanulók leginkább az olyan intézetekbe önzölenek, ahol internátusok vannak.

### Angol tőkecsoport ajánlata a Viktória malom szanálására.

Budapest, szept. 23. Azok a hónapok óta folyó tárgyalások, amelyeket a Viktória-malom érdeklősége vállalatának szanálása érdekében indítottak, most érdekes fordulathoz jutottak. Egy angol hírelző csoport a vállalatokból egy új részvénytársaságot kíván alapítani, ehhez azonban Bacher Emil hozzájárulása szükséges, miután a részvénytöbbség az ő kezén van. Ajánlatot tett egy amerikai malomipari tröszt is, amely keresztülvihetőnek tartja a Viktória szanálását, de ragaszkodik Bacher Emil személyes felelősségének bekapcsolásához. A házi őrizetben levő Bacher védői most arra kérték a Táblát, hogy a házi őrizetet is szüntesse meg. A Tábla pénteken foglalkozik a védők előterjesztésével.

### A Pavillon laktanya nem kap vízvezeték, mert lejárt a bérlet.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a katonaság két beadványával. Az egyik beadványban a tüzérsztyály parancsnoksága egy ló-kórház építését kéri a várostól. A beadvány szerint a város löveg és kocsiszín építésére volna törvény szerinti kötelezve s erre a célra most a beteg lovak istállóját használja a tüzérsztyály. Minthogy azonban így a beteg lovak elhelyezésére nincsen megfelelő épület, pótlólag ennek a megépítését kéri a várostól.

A tanács úgy határozott, hogy előbb alaposan megvizsgálják az ügyet, hogy van-e jogalapja a kérésnek.

A másik átiratban a vegyes dandár parancsnokság a Pavillon-laktanya ablakrámának kicserélését és a vízvezeték bevezetését kéri.

A városi tanács teljesíthetetlennek találta a kérést, mert egyrészt az előírt vizsgálati kötelezettségének már eleget tett kellő számú kut beállításával, másrészt pedig a Pavillon-laktanya használati időtartama lejárt s míg a hatóság új megállapodást nem köt, addig semmiféle beruházást nem teljesít a város.

**Kényelmes,  
új  
és üzembiztos**

**„FORTUNA“**  
bérautóvállalat kocsija  
Bérfuvar vállalat helyben és vidéken.  
Kocsirendelés: CSAPÓ-U. 10. SZÁM. Telefon 320.

**KALAPOK** férfiaknak velor és (Habsi) FRANK EDONÉK meggében mellett.

**SAJÁT ÉRDEKÉBEN** **GYOZÓDJÓN MEG**

HOGY

**NOI FELOLTOKET, BUNDÁKAT**  
LEGOLOSÓBBAN

**HERCZEG ANNA modellházban**  
VÁSÁROLJAT

**DEBRECEN,** **PIAC-U. 41.**

Téli leánykabát végig bélelt már . . . . . 350 ezertől.  
Téli nőikabát végig bélelt már . . . . . 400 ezertől.  
Divat nőikabát szőrme gallér és kézelővel . . . . . 500 ezertől.

**Ismertető könyvek és előadások Debrecenről**

Csürös Ferenc tanácsnok a tegnapi tanácsülésen bejelentette, hogy a belügyminiszter körrendeletet küldött a törvényhatóságokhoz, amelyben felhívja a városok figyelmét a Tolnai Nyomda Műintézet R-t. város ismertető akciójára. — A fenti cég ugyanis magyar, francia, német és angol nyelven illusztrált város ismertető könyvet akar kiadni s ez akció támogatására hívja fel Debrecen városát is.

A tanács tudomásul vette a belügyminiszteri rendeletet, de a támogatásról még nem határozott.

Hasonló tárgyú megkeresés érkezett a tanácshoz a Faluszövetségtől, amely az egész országban ismertető előadásokat akar közölni a nagyobb városokról. Miatán Debrecen ismertető körülből 10 millió koronába kerül, azt kéri, hogy a város a kiadás kétharmadrészét vállalja el. A főszámvéví javaslatára a tanács hozzájárult ahhoz, hogy a jövő évi költségvetés terhére 400 pengőt kimal a Faluszövetségnek.

**Tizenkét éves életmentő leánya.**

A Corriere della Sera írja, hogy hatalmas tüzvész volt a minap Dorodossola közelében egy baraktelepen. Az emberek kétségbeesetten menekültek a lángoló faépületek közül, amikor észrevette az egyik család, hogy kis ötéves gyermekük az égő házban maradt.

Sonki sem mert vállalkozni, hogy a gyermeket a lángoló falak közül kihozza, mikor egy 12 éves, vézna kisleány, Ernesta Materni, herohant a lángokban álló barakba, karjára vette a kis gyermeket és minden baj nélkül kivitte. A következő pillanatban nagy robajjal összedőlt az egész baraképítmény. A tömeg lelkes ovációban részesítette az életmentő gyermeket.

**Az ablakból lövöldözött egy örült, míg agyon nem lötték.**

Nizzából jelentik: Egy Bellanti nevű nizzai lakoson, akit a harcúton fejlődés ért, váratlanul kiírt az elmebaj. Eltorlaszolta magát a lakásban, kinyitotta az uccára nyíló ablakokat s vadászlőgyeréből kezdett lövöldözni a járókelőkre. Már négy embert megsebesített, amikor megérkezett a segítségül hívott rendőri csapat. A rendőrök elzárták az uccát s a lépcsőház felől próbálták bemenni a lakásba, hogy ártalmatlanná tegyék a szerencsétlen beteget. Bellanti észrevette a dolgot s most már az aiton keresztül lövöldözött a lépcsőházba. A rendőrök vaktában visszálöttek s az egyik golyó szíven találta Bellantit. A lakásban egy vadászlőgyvert, két revolvert és rengeteg főtényt találtak.

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb orvosság  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat! 1 üveg: 25 adag.  
Ára 120 K. Jelenlegi szárazsáma 8700.  
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardsch Dexeş gyógyszer-tárosoknál.

**Egy nap alatt három borsalmas vasuti katasztrófa 54 halottal.**

**Páris, szept. 23.** Vulaine vasutáló, más közelében a lyoni gyorsvonat ösz szeütközött egy személyvonattal. A vasutigazgatóság hivatalos jelentése szerint délig hat halottat és 30 sebesültet ástak ki az összetört vasuti kocsik alól, de félo, hogy ez a szám még sokkal nagyobb lesz. Az összeüt közés oka még nincs megállapítva.

**Tokió, szept. 23.** A Simonoseki-Tokió közötti gyorsvonat kisiklott. Huszonnyolc ember meghalt, ötven megsebesült.

**London, szept. 23.** Szikratávirat jelenté Tokióból, hogy a Szibéria felé vezető fővonalon egy expresszvonat kisiklott. Husz utas meghalt és a sebesültek száma 16.

**Sok milliárdra szaporodott a vármegyékben az adóhátralék.**

**Egyre nagyobb a gazdák eladósodása.**

Gazdasági életünk pénztelensége sohasem volt olyan nyomasztó, mint most anában és sohasem terhelte meg a földet olyan drága s amellett legális kölcsön, mint most. Köztudomású, hogy az ilyen kölcsönök a termelő hasznából visszafizetni teljes lehetetlenség, mert hiszen abból az 5 százalékból, ami a földbirtok jó esetben hoz, átlagosan 10—15 százalékos kamatot, sőt sok esetben még ennél nagyobbat is, képtelenség kivonni. Uabb kölcsönökkel, újabb adóssággal kell pótolni a hiányt s természetesen ha az effajta veszedelmes adósság feiszaporodik, rövidesen a földet is felfalja. Különösen aggasztóan jelenkezik a pénztelenség a vidéken s erre a legjellemzőbbek azok a jelentések, amelyeket a pénzügyigazgatóságok havonként terjesztenek elő a vármegye közigazgatási bizottságának s amelyek egyre elszomorítóbb képét adják a vidék legteljesebb gazdasági elemyedésének, teljesen megrokkant teherbíróképességének.

Hirtelenében csak néhány jellemző adatot ragadunk ki a vidék teherbíróképességének ilusztrálására. — Borsodmegyében például az együttesen kezelt közadók címén az adózó közönségnek ebben az évben 43 milliárdot kellett volna fizetnie. Ezzel szemben augusztus végéig alig 8 milliárdot fejt be, nyilvánvaló, hogy a még esedékes mintegy 35 milliárdot kitevő adó a legszigorubb, a legkevésbébb végrehajtás mellett sem fog befolyjni. Az adóbehajtó közegek természetesen leghálátlanabb feladatukat az állam érdeke szerint igyekeznek betölteni és mindenáron azon vannak, hogy az adót a kincstárnak be is szállítsák, azonban törökvéssüknek utjában áll az a szomorú tény, hogy ezeket az adókat a falu tovább már nem képes fizetni. Nemesak a kisgazda, hanem a nagybirtokos sem, akinek vállára kibíthatatlan súllyal nehezednek a terhek, ugyanakkor, amikor a nagytöke, a nagybankok és

a nagy iparvállalatok a saját maguk által készített mérleg alapján, tehát jóformán saját tetszésük szerint adóznak.

De nemesak az ez évre esedékes adók befizetése folyik lanyhán, de igen jelentékeny adóhátralékok vannak az elmúlt esztendőről is. Zala vármegye törvényhatósága például felirattal fordult a pénzügyminiszterhez, hogy az 1925. év végén fennálló adóhátralékot ossza fel 3—4 évre és ezt részletekben lehessen fizetni. A pénzügyminiszter a felíratra most küldte meg a választ s ebben teljesíthetetlennek és megokolatlannak találta a megye kérelmét s ennek magyarázatul megjegyezte, hogy Pest vármegyén kívül egyedül Zalamegye az, ahol az adóhátralék 1925 végén több volt 50 százaléknál. Ennek oka — jelentette ki a pénzügyminiszter — nem a pénztelenségben, hanem a fizetési készség hiányában keresendő, azonkívül abban hogy az adók behajtását nem bizosítják kellő eréllyel, mert a közigazgatási hatóságok a pénzügyi hatóságokat nem támogatják megfelelően. A pénzügyminiszter felirátával most foglalkozott a megyei közgyűlés és egy válaszfelíratot intézett a pénzügyminiszterhez, amelyben rámutat a megye speciális helyzetére, a szőlőtermelés, a mezőgazdaság és az állattértékesítés krízisére.

Hyen és ehhez hasonló jelenségek országsszerte tapasztalhatóak. Mindehüti egyre nagyobb arányokat ölt a pénztelenség és a termelő futkos a pénz után, hogy az állammal szemben tartozó kötelezettségének megfeleljen, ha azt nem akarja, hogy portálán megperdüljön a dob és ha nem akarja, hogy földönfutóvá tegyék, legalább rövid időre, mert ha a helyzet továbbra is ilyen lesz, akkor a termelő egyre jobban és jobban beleesüpped az eladósodás veszedelmes lánárjai közé.

**Ujdonságok.**

**Presbiteri gyűlés.** A debreceni református egyház presbiteriuma szombaton delután 3 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart, amelynek tárgysorozatán számos fontos kérdés szerepel. Többek között tárgyalni fogják az október 24-ikén Debrecenben tartandó országos presbiteri konferencia ügyét, továbbá az országos vásároknak hétköznapra való áttételét.

**Választások a debreceni református tanítótestületnél.** A napokban tartotta meg a debreceni református tanítótestület évi rendes közgyűlését. A választások során elnökké választották Törös Károly homokkerti tanítót, alelnök Szabó István, jegyző Jámbor Lajos, pénztáros Nagy Sándor tanítókat. Az új tisztikarhoz a tanítótestület nagy reményt füz, annál is inkább, mert a vezetőségben kiváló tehetségű egyének jutottak be. Az elnök Törös Károly neve széles körben ismeretes, mint kiváló szónok és író, a tanítók lapjában tudományos és pedagógiai rovatot vezet. Irodalmi tevékenységét az is bizonyítja, hogy ez évben is nyerte el a Gönczi egyesület pályadíját: „A népiskolák a közegészségügy szolgáltatában” című munkájával. Hasonlóan emlékezhetünk még a tisztikar többi tagjairól, kik közül nevezetesen Jámbor Lajos a Gárdonyi Irodalmi Társaság tagja.

**Jön: A hercegnő és a bohóc.**

**A MANSZ-nek egyetemi leányotthonába** az igazgatótanács a következő egyetemi hallgatónőket vette fel: Antal Ida, Berky Ilonka, Fekete Klára, Györfly Klára, Irsay Sarolta, Korény Livia, Kozma Vilma, Magyar Sarolta, Nemes-Paula, Péntek Irma, Péntek Mária, Rusz Laura, Sipos Erzsébet, Szűcs Ilona. Kérvények átvétele végett jelentkezésüket kérjük hivatalos helyiségünkben (Széchenyi u. 1).

**Jön: A fekete marchsea, Polg Negrivel.**

**Egy francia trónkövetelő végrendelete.** Lajos Fülöp Orleansi herceg három év előtt halt meg Londonban, de végrendeletét csak ma hozták nyilvánosságra a londoni hatóságok. A végrendelet érdekessége az, hogy az elhunyt herceg minden ismerősére hagyott valamit, csak a feleségét nem részesítette egy fillérnyi örökséggel sem. A herceg vagyona mintegy száz milliárd magyar koronának felel meg.

**Tétkörvértás üvegsziszolás.** régi tükrök üllésítése Sinkovits Béla üvegműipari vállalata. Szív ucca 14—15. Telefon: 356.

**Jön: Három arc kelet felé, Jetta Goudalal.**

**PATKÁNY EGÉR POLOSKA**  
és svábbogár irtó szer, törvényesen védve, nagyon olcsón kapható  
**STERN**  
festékküzletében, PIAO UCCA 10.  
Bikával szamben.

**Napharnított arcokra**  
ugyszintén  
**szeplő és májfoltok**  
ellen legjobb a  
**Fáy-crém és szappan.**  
Egy tégely 10 ezer, szappan 12 ezer.  
Kapható a készítőnél  
**Grósz Nagy Ferenc**  
„Aranyegyszarvú” gyógyszerárában:  
DEBRECZEN. (Szinház mellett)

**Eladó**  
Szent Anna-ucca 31. számú emeletes ház, 5 szobás emeleti lakás azonnal átadó. A ház évi jövedelme 5800 aranykorona. —  
**Eladó**  
Károly Ferencz József-ut 19. sz. házastelek 100 méteres fronttal, előtte iparvágány. 1900 négyszögöl terület.  
Felvilágosítást nyújt: dr. NAGY ISTVÁN ügyvéd irodája Dobroczi, Szent Anna-ucca 8. szám.

**Szakértők is kifogásolták a bérkocsi állomás Bádogos uccai elhelyezését.**

Hirt adtunk már arról, hogy a bérkocsi állomáshoz a Piac uccáról a Bádogos uccára való áthelyezése az érdekeltek körében sok panaszt váltott ki.

Pénteken délelőtt az illetékes hatóságok képviselőiből alakult bizottság helyszíni szemlét tartott a bérkocsi állomásokon. A Szent Anna, Hatvan, Piac és Deák Ferenc uccai elhelyezés ellen nem merült fel semmi kifogás, de már a Bádogos uccai elhelyezést kifogásolták a szakértők.

Ujabbán felmerült a József kir. herceg uccai elhelyezés, de ez sem bizonyult megfelelőnek. A rendőrség felvetette még azt a megoldást is, hogy maradjon a bérkocsi állomás a Piac uccán a régi helyén.

Döntés azonban még nem történt, de értesülésünk szerint két héten belül végleg dönteni fog a kérdésben a rendőrhatalóság.

**Jön: Három arc kelet felé, Jetta Goudalal.**

A városi tanács az érdekelteknek tudomására hozta, hogy a városi erdei vasutnak a Tivoran dűlőbe vezető 295x76—329x70 szelvénye közötti szakaszára a műtanrendőri bejárás 1926. szeptember 28. napján d. e. 9 órai kezdettel a városi epreskerti fátalep bódájában tartatik meg. Ugyanekkor tárgyalatni fog a vasút korlátolt közforgalmának a vasút végpontjáig leendő esetleges kiterjesztése is.

**Sűrű villamos közlekedés a löversenyre.** Ertesítjük a t. utazóközönséget, hogy f. hó 25-én, szombaton és 26-án, vasárnap a löversenyre való tekintettel délután fél 2 órától kezdve a Hatvan uccai vonalon pótkocsikkal megerősített sűrített villamos járatokat fogunk közlekedtetni. A löverseny befejeztével pedig a vámbaznál lévő végállomásnál megfelelő számú villamos kocsik állanak a t. utazóközönség rendelkezésére. Debrecen, 1926. szeptember 23. Az üzletigazgatóság.

**Jön: A hercegnő és a bohóc.**

Falhoz szorította a tolatómozdony. Súlyos baleset történt tegnap délután a Máv. pályaudvar fűtőháza mellett. Az egyik nekilendült tolatómozdony a falhoz nyomta Deák Imre fűtőházi alkalmazottat. A szerencsétlen ember gyomrát szorította a mozdony ütközője a falhoz, úgyhogy eszméletét is veszítette. A kihívott mentők nagyon súlyos belső sérüléssel szállították ki az egyetemi klinikai telepre. Élethetmaradásához kevés a remény.

**Október másodikán nyitják meg ünnepélyesen a Bika szálló nagytermében az első magyar rétgazdasági kiállítást.**

**Mit láthatunk a legelőgazdasági kiállításban?**

Amikor a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara meghirdette I. Országos Legelő-Rétgazdasági és Takarmánytermesztési kiállítását a szakemberek is aggodalommal néztek a Kamara ez uttörő kezdeményezését. Mint hogy ez ideig sem nálunk, sem külföldön, ily speciális kiállítás nem volt, érthető volt az aggodalom: a mi viszonyaink között megvalósítható, elérhető lesz-e ez oly nagyfontosságú közérdekű cél?

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara azon meggyőződéséből indult ki, hogy hazánkban csak akkor lesz lehetséges az állattenyésztést számszerűen és tenyész színvonalban jelentősen emelni, ha a jelenlegi, legtöbb helyen keserves állapotú legelőinket megjavítjuk, a többnyire elhanyagolt réteinket okszerű kezeléssel, másrészt pedig a változatos, sokféle takarmánytermesztésnek általánossá tételét elérhetjük.

Megtekintettük az épülőben levő új szerűségénél, nagy arányainál és fontos közérdekű céljánál fogva oly nagy jelentőségű kiállítást. És meglepődve észleltük, hogy a töretlen utakon, egyszóban újként kigondolandó, rendkívüli nehézségekkel összehozható szak kiállításban a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara milyen hatalmas szolgálatot produkált. Mint hogy eddig soha sem volt alkalom a szakban a magyar gazdáknak ily speciális kiállítást látniuk s mint hogy nagy idők fognak elmúlni, amíg egy ily kiállítás megismételhető lesz, nagyon különösen kívánjuk felhívni minden közbirakosságnak figyelmét: törekedjenek elmenni e kiállítást megnézni, nagyon sokat és igen hasznosan fognak abból saját javukra okulni.

A kiállítás megtekintését félúri vasúti jegy igazolványok könnyítik meg. Az igazolványok a Kamara hivatalától (Debrecen, Hunyadi uca 5. (61) szám I. em.) kérhetők, darabonként 10.000 (tízezer, korona beküldése mellett).

Erdekelheti közönségünket, hogy mi lesz tehát tulajdonképpen látható e kiállításban?

Annak magyát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara saját szakgyűjteményei alkotják. Ez anyagot dr. Rácz Lajosnak, a Kamara igazgatójának tervei alapján, maguk a Kamara tisztviselői állították össze. E gyűjtemény

egy-egy csoportját vázlatosan alább akban ismertetjük:

A helyes és okszerű legelőművelést, legelőhasználatot és legelőjavítási eljárásokat, valamint a rétművelés, réthasználat és réthjavítás feladatait bemutató képek, maggyűjtemény és modellek.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara nagyjelentőségű fűtermelési kísérleteiről képek s 50 tenyészedeny kísérlet.

Kiváltképpen értékes a Kamara műtrágyázást terjesztő propaganda anyaga. Külön csoportokban mutatja be a Kamara, a Tiszántúli szikes területeire vonatkozó térkép és adatfelvételeit, a legelő, rétek és takarmánynövények trágyázását feltűntető összeállítását.

Különösen érdekes csoportja a Kamara szakgyűjteményeinek a rét és legelőgazdaság, valamint a takarmánynövények állfati és növényi károsítóit és az ellenük alkalmas védekezési eljárásokat bemutató összeállítások.

Figyelmet felkeltő csoportok tárják elő a legelő állategészségügyét és a Kamara állattenyésztési intézményeit is.

Az Alföld fásításában oly rendkívül nagyarányú s nagyjelentőségű, akciót vezető állam erdészet nagymérvű csoportja kivált a legelő fásításról nyújt kitűnő okulást.

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület a tiszántúli legelők és rétek madárvilágát mutatja be, azon részeiben, amelyek növényvédelmi, főleg sáskavédelmi szempontból fontosak. E csoportot Nagy Jenő tanár, kiváló ornithológus szervezi.

Rendkívül érdekessége lesz a kiállításnak Debrecen város csoportja, a mely egy

**külön termet tölt be és a hortobágyi legelő jelenlegi helyzetéről és jövőendő hasznosításáról tár nagyértékű anyagot elő.**

A hortobágyi legelőtelésnek, a színes, ősrömantikájú pásztoréletnek gazdag anyaga és pompás képei még a nem szakszerűen érdeklődőknek renkiül vonzó látványosságot nyújtanak.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása október hó másodikán 10 órakor lesz Debrecenben, az Arany-Bika szálló nagytermében.

**Gazdát cserélt a Merkur szálloda.**

A Hatvan uccai Merkur szálloda tulajdonosa, Mandel Mór ellen pár hónappal ezelőtt esődeljárás indult s a bíróság zárlatot rendelt el az ingatlanra. A napokban megtartott árverésen a Merkur szálloda épületét — Schwarz Ignác budapesti konzervgyáros vette meg 626 millió koronáért.

**Jön: A fekete marchsea, Pola Negrivel.**

Tegnap ujszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő ujszülötteket jelentették be: Lukács János, fm. ujsz. fia József, Harsányi István, njsz. fia István, Kegyes József, kisbirt. leány Juliánna, Kiss Sándor, máv. asztalos leány Katalin, Nemes Szentgyörgyi József várm. írodal. tit. leány Mária, Három törvénytelen ujszülött és kettő halva született.

**Kik lesznek győztesek a szombatí löversenyen.**

Az őszi löversenyek első napja szombaton lesz. A programunk rendkívül élénk és változatos s előreláthatólag szép és népes mezőnyökhben gyönyörködhetünk. Hét versenyszám van az első napon. Az esélyeket már mérlegelik a sportemberek s hogy helyzetüket megkönynyítsük, typeket adunk azoknak, kik játszani szándékoznak. Ezuttal csak az első napi typeket aduk közre. Valószínű nyerők a következők lesznek: I. verseny Pazarló, Tajték, II. verseny Kora vagy Alé-Katz, III. verseny Aho Bristol, Energy, IV. verseny Feledékeny, V. verseny Hdikó, VI. a mezőgazdák versenye, ennél a startnál mindenki kiválaszthatja a győztesnek vélt lovat, ugyszintén a leveinte versenyben is, ahol 10 lovas leveinte veszi fel a küzdelmet a dicsőségért. A vasárnapi typeket aznap lapunkban fogjuk közölni.

**Öngyilkos fiatalasszony.** Ma reggel a klinika értesítette az államrendőrséget, hogy özv. Szatmári Lajosné szül. Majoros Zsuzsanna, 30 éves búrándi lakost a klinikára behozták, mert marólyuggal megmérgezte magát. A rendőrség megindítja a vizsgálatot, hogy miért akart öngyilkos lenni a fiatal asszony.

**Tankönyvek, írószerek,** hivatalos előírás szerint bármelyik iskola részére már beszerezhetők Antalfy József könyv- és tanszerüzletében, — Szentanna- és Varga uca sarok.

**Pályázati hirdetés.**

A „Debreceni Iparos Dalegylet” elnöksége a f. év október hó 1-én megüresedő **karnagyi állás** betöltésére nyilvános **pályázatot** hirdet. A pályázatmány által megállapított havankénti tiszteletdíjjal és különböző mellékjuttalmakkal bíró ezen karnagyi állásra pályázók beadványukat a f. évi szeptember hó 30. napja, déli 12 óráig nyújtsák be a dalegylet elnökségénél: Kurián Gyula órasüzletében (Piac u. 42.), ahol egyszerűsággal a feltételek is megtudhatók.

Igen jól jövedelmező, tiszta téglából épült

**H Á Z**

szép 2 szobás beköltözhető lakással, forgalmas helyen — kedvező fizetési feltételek mellett **olcsón eladó!**

Cím a kiadóban.

**Dr. A. Oetker** féle

**SÜTŐPOR VANILLINCUKOR ÉS PUDDINGPOR VILÁGHÍRŰ!**

Receptkönyvet ingyen küld: **Dr. A. OETKER,** Budapest, VIII., Conti uca 28.

**Építőmester urak figyelmébe!**

**HOMOKOT** köbméter számra **50 ezer koronáért** szállítok.

Megrendelhető: **Árpád-tér, Sámson-uca 8 szám és GÁBOR LÁSZLÓ** hentesáru üzletében **Osapó uca 64. szám**

Bármínemű fuvarozás is megrendelhető. Vidéki megrendelés vagontételen is.

**Eszperanto istentisztelet Északamerikában.** Philadelphiatól jelentik, hogy az ott megtartott 19. ik Észak-amerikai Eszperanto Kongresszuson eszperanto istentiszteletet tartottak egyik egnagyobb templomban. A kongresszus főbb résztvevőiről a helyi lapok hírtovjukat közölték.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő haláleseteket jelentették be: Belenyési László ref. 77 éves, Járó Margit ref. 8 éves, Hodosi Julianna ref. 24 éves, Kiss Katalin ref. 14 hónapos, Katonka Julianna ref. 11 hó. napos, özv. Fejér Antalné rk. 81 éves, Bokor Hona ref. 14 hónapos, Koroknai Károly ref. 17 hónapos, Mészáros Lászlóné ref. 33 éves, Almási János rk. 51 éves, Dézsi Imre ref. 67 éves, özv. Szudor Mihályné ref. 76 éves, Szentgyörgyi József ref. 57 éves, Varga Mária ref. 56 éves.

## Színház.

### CSONKAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken A) bérlet **Darázs-fészek**. Szombat: **Bazsarózsa**, vigjáték. Premier. D) bérlet.

Vasárnap d. u. 3 és fél órakor: **Alexandra**, operett, Alexandra—Kolbay, Krakoviánskaja grófnő Szilágyi. **Olcso helyárák**. Este 8 órakor **Bazsarózsa**, vigjáték. Bérletszünet.

Hétfőn: **Bazsarózsa**, vigjáték A) bérletben.

Kedden: **Bazsarózsa**, vigjáték B) bérlet.

Szerdán: **Bazsarózsa**, vigjáték C) bérlet.

A) bérletben ma, pénteken **Darázs-fészek** slágervigjáték újdonság.

**Utóljára kerül** ma, pénteken színe a hosszú évek óta legmulatságosabb vigjáték, a **Darázs-fészek**. A szellemszerű fordulatú mese, a színház nagy sikerű szereplőivel a kacagás szakadatlan láncolatát idézi elő a nézőtéren.

**Ha igazán jól akarja eltölteni estéjét** 3 órát át kacagva, nézze meg a „Darázs-fészek” slágervigjáték nagyszerű előadását a színházban.

**Bazsarózsa**, a budapesti Magyar színház legújabb kivételes sikerű bigjátékának premierje szombaton lesz D) bérletben.

**Bazsarózsa**, Bekéfi László az ország-szerte ismert kabaré író és konferenciér legújabb tiszta magyar levegőjű vigjátéka a mai idők viszonyait és alapjait oly nagyszerű mulattató satyrikus formában hozza a néző elé, a hogy azokat csak a genialis megfigyelő képességeiről közismert szerző tudja megrajzolni.

**Halasi Mariska Kardoss Gézával** az élén az egész társulat, főleg pedig a komikus gárda, Tamás Benő, Szigeti Jenő, Károlyi Vilmos, Szabó Gyula, Csodnakossy jutott nagyszerű szerepekhez a „Bazsarózsa” vigjátékban.

**Az eddigiüket is felülmuló sikert** várnak a beavatottak „Bazsarózsa” magyar vigjáték előadásaitól.

**Olcso helyárákkal** vasárnap délután Kolbay Idikó és Szilágyi Marcsával a 16 női szerepekben, a legnépszerűbb operett „Alexandra”.

### MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Péntek, szombat, vasárnap.

Szeptember 24., 25., 26.

**Uránia: Fanamet** világattrakció! Mint minden Pola Negri film a Fekete Marchesa is esemény. E műsorban Pola Negri teljes nagyságában emelkedik ki és teszi e filmet attrakcióvá. Járéknak hihetetlen skálája az izlésnek és a stílusnak kifogástalan előkelősége oly színvonalat képvisel, melyet egyszóval utólérhetetlennek felelhetünk. Kísérők: A robbanó kutya és Sicc burlaszkek.

**Vigszínház:** A hercegnő és a bohóc, ez a talán kissé túl romantikus film ragyogó külső és belső kvalitásokkal rendelkezik. Cselekménye tetszetős és érdekes fordulatokkal tele. A főváros első moziájában a legnagyobb hatást érte el, amely bizonyos varázst árasztott el a nézőtéren. Kísérők: Sport az élők világában.

**Szombattól — Apolló:** Két sláger egy előadásban! I. Három arc kelet felé, Cecil B. de Mille rendezése, a főszerepben Jetta Gaudal. II. Pokol-vár, a főszerepben Harry Carey.

**Jönnek:** Rudolph Valentino és Nya Naldi-val a Cobra. A dummer August és A három gazember.

## Hirhadt betörőbanda tagja volt Papp Piroska a budai iskolaszolga gyilkosa.

Lopott ruhát viselt a gyilkosság elkövetése idején is.

Budapest, szept. 23. A rendőrség megállapította, hogy a pár héttel ezelőtt elfogott Fábry Károly hirhadt betörő bandájába tartozott Papp Piroska is, aki mint emlékeztető, hónapokkal ezelőtt meggyilkolt egy iskola szolgát.

A további nyomozás során ma hajnalban elfogtak egy Schön nevű rovtomtu betörőt, aki hosszas vallatás után beismerte, hogy tagja volt a Fábry betörőbandának. Papp

Piroska volt az orgazdájuk, ő értékesítette a lopott holmikat a Teleky téren. Elmondta, hogy a leánnyal közös háztartásban élt és Papp Piroska az általuk lopott ruhát viselte akkor is, amikor a budai iskolaszolgát megölte.

A rendőrség most nagy eréllyel folytatja a nyomozást, mert azt hiszi, hogy ez a betörőbanda a büncselekményeknek eddig még nem ismert egész sorozatát követte el.

## Véres lázadás egy kaszárnyában.

Nem akartak kivonulni a katonák és összeütköztek a tisztekkel. A kölcsönös lövöldözésnek három áldozata van. Lefegyverezték a zendülőket.

Amszterdami jelentés szerint, Apen városka gyalogsági kaszárnyájában tegnap lázadás tört ki. A katonák a tekintetes főszéknem voltak hajlandók egy gyakorlatozásra kivonulni.

meztagadták az engedelmséget és a kaszárnya udvarán lázító dalokat énekeltek.

A tisztek felszólították a legénységet, hogy ne ragadtassák magukat

ilyen súlyos fegyvelemsértésre, erre azonban a katonák sorából

néhány lövés volt a válasz, mire a tisztek és az altisztek több lövést adtak le a katonákra.

Másik kaszárnyából hamarosan segítség érkezett és lefegyverezték a lázadókat, akik haditörvényszék elé kerülnek: A harc során egy altiszt meghalt, több közlegény súlyosan megsebesült.

## Sport.

**A kerületi staféta bajnoki verseny**, nevezései nagyszerűen sikerültek, amennyiben a kerület minden egyesülete nevezte csapatait, a DTE kivételével. Mint hogy a DTE az utóbbi időben amugyis igen kevés gondot fordított az atlétikára nem látszik meg a mezőnyökön a két sárgák hiánya, mert ehelyett a KISOSz kebelébe tartozó középiskolások ismét nagy tömegben vesznek részt a versenyen. A senior bajnokságban a DEAC az ifjúsági versenyekben pedig a nyíregyházi TVE és a debreceni KISOSz a favoritok, míg az ifjúságiaknak a szolnoki KISOSz meglepetést okozhat, a DEAC részére szinte egészen biztosnak látszik mind a három staféta, valamint az 5000 méteres ötös csapat verseny. A propaganda versenyben pedig kerületünk legjobb athlétái találkoznak még egyszer, hogy azután áttérve a mezőn való tréningekre új erőt gyűjtsenek a jövő év nagy küzdelmeire. A verseny vasárnap d. u. fél 3 órakor kezdődik a DTE nagyerdői sporttelepén és minden időben megtartatik.

## A rádió műsora.

Péntek.

9.30 és 12: Hírek, Főgazdaság, 1: Idő- és vízállásjelentés, 3: Hírek, köz-

**Elegáns ruhákat**  
készít  
**az. Kelemen Béláné**  
női szabó  
**Szappanos ucca 3.**

gazdaság, 4: Németnyelvű mesédélután, 5: Idő- és vízállásjelentés, Utána cigányzene, 6:15: Erdélyi irodalmi est, 8: Tarnay Alajos zeneszerző estje, 10.30: A m. kir. Operaház zenekarából alakult kamaranekar hangversenye.

### KÜLFÖLD:

3.00: Zürich (513) 1: Zene.  
4.00: Zürich: Tánczene.  
4.30: Bern (435) 6: Zene.  
7.00: Brünn (521) 2.4: Koracsok énekes.  
8.00: Zürich: Operett-est hangversenye.  
8.30: Bern 4(35) 6: Hangverseny.  
Varsó (480) 1.5: Kamarazenehangverseny.  
9.00: Milano (320) 1.5: Hangverseny.  
9.30: Wien: „Das Lied”.  
10.05: Bern. Zene.  
10.30: Breslau: Tánc-zene.

## Vásárok jegyzéke.

Szeptember 24-én, pénteken

Marha- és sertésvásár: Békés.  
Kirákodóvásár: Kecskemét.

Szeptember 25-én, szombaton

Állat- és kirakodóvásár: Monor, Tiszakürt.

Állatvásár: Dunavecse.  
Kirákodóvásár: Békés.

Szeptember 26-án, vasárnapon

Állat- és kirakodóvásár: Monor, Tiszakürt.

**Gargoyle Mobiloil**  
olajok  
**Pannonia Garage**  
PIAC UCCA 42.

Állatvásár: Dunavecse.  
Kirákodóvásár: Békés.

Szeptember 27-én, hétfőn

Állat- és kirakodóvásár: Balaton-szabadi, Biharnagybajom (sertésvásár), Ercsi, Gödre, Hercegfalva, Jászkarajenő, Karcag, Káloz, Kéty, Mátészalka, Nagykimánd, Nova, Pétervársága, Püspöknapasd, Szendrő, Szigetvár, Tiszadob, Városmikola.

Állatvásár: Balassagyarmat, Hatvan.

Szeptember 28-án, kedden

Állat- és kirakodóvásár: Eger.  
Kirákodóvásár: Balassagyarmat, — Dunavecse, Hatvan.

Állatvásár: Mezőkomárom, Zirc.

## A mai tőzsde.

A korona 72.45.

Zürichi zárlat: Páris 14.45, London 25.1250, Newyork 517.50, Brüsszel 13.75, Milano 19.06, Amsterdam 207.35, Berlin 123.25, Bécs 73, Szófia 3.75, Prága 15.325, Varsó 58, Budapest 72.45, Belgrád 9.15, Bukarest 2.825.

**Külföldi valuták:** Angol f. 346700—83000, belga frank 1855—935, cseh korona 2111—21, dán korona 18947—19005, dinár 1255—65, dollár 71000—300, francia frank 1985—2065, hollandi forint 28580—530, lengyel zlaty 7850—8150, leu 372—86, léva 515—22, lira 2590—670, német márka 16973—17038, osztrák schilling 10054—94, norvég korona 15630—80, svájci frank 13800—8500, svéd korona 19075—135.

**Terménytőzsde:** Az irányzat lanya, a forgalom csekély.

Hivatalos árak: Buza 76-os tiszavidéki 347.5—50, felsőtiszai 342.5—45, egyéb 340—42.5, 78-as tiszavidéki 355—57.5, felsőtiszai 350—52.5, egyéb 347.5—50, Rozs 252.5—55, zab I-a 205—10, közepes 190—97.5, tengeri 250—52.5.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Felhajtás 2600. Árak: könnyű 15.8—16.25, közepes 16—16.5, nehéz 16.3—16.6.

**Intelligens hölgyek figyelmébe!**  
**KNOTTI KOVÁCSNÉ**  
szabászati és varróniskolája  
**KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.**  
Belratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—5-ig.  
Iparilag is képesít.

## Fogattartók figyelmébe!

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt fogattartó közönséget, — hogy az új évben műhelyemben

**bevezettem az évi általány rendszert.**

Vállalok társzekerek, gazdasági szekerek és eszközök javítását, kocsik stb. évi jókarban tartását, mérsékelt évi általány összegért, lovasalást stb. Nagyobb cégeknek, fuvarosoknak

**árendelmény I**

Szíves támogatást kérve, vagyok Tisztelettel

**KELEMEN IMRE**  
kocsigyártó, kovácsmester.  
Bőszörményi-ut 48.

# APRÓ HIRDETÉSEK

## Fényképek igazolványba, fényképnagyítások

bármilyen méretben, legolcsóbban  
**Takács Vince**  
műtermében  
Csapó uca 18. szám

## Levelezés

**Férfihezmenendő**  
hölgyeim! Irodámnál eredetemes házasságot nyerhetnek. Semmilyen címen előleg nincsen. Pontos adatokat lehetőleg fényképpel. Bővebbet dupla válaszbélyegre. Szabó Gergely, Szeghalom. 5070

## Ajánlat

**Gyermek-**  
bőrkalapok és filcsapkák nagy választékban 50 ezertől Belvárosiban. Kossuth u. 26. 5077

**200 mázsára**  
való tengeri, görög kiadó. Temető u. 14. sz. 5080

**Elcseserlém**  
Kossuth ucai két szoba, konyha, előszoba, jól álló lakásomat, belterületen lévő három szobás lakással. Cím a kiadóban. 5083

**Felesbe**  
kiadó föld a Fancsikán 14 kat. hold szántó és van hozzá szénatermő kaszálló és jó legelő 29 holdnyi. jó lakással. — nagy istállóval, felesbe kiadó és azonnal át vehető. ez a föld 7 kilométer a várostól. Értekezni Pataky. Csapó u. 19. alatt. 9

**Németórakat**  
ad szüretelt német hölgy. Kossuth uca 30. szám. 5066

**Cserlőnk**  
sürgősen kétszobás lakást központban. Cím a kiadóban. 5072

**Ha lőt akar**  
áruban, akár anyagban, vagy munkában, a legjobb kapja a 26 éve fennálló Földvári féle Debreczeni Első Elektrotechnikai gyárban. Széchenyi uca 55. Telefon 168. 97

**Arnád-tér**  
4. szám alatt egy szoba konyha, istálló, fűskamara, hasonlóval elcseserlendő. 4924

**Jó minőségű**  
csertéglát kapható Tóth és Sebestyén kishegyesi uti téglagyárából. Az eladást eszközöl a Debreczeni Működőár r.-t. Fűrdő uca 3. Telefon 10-93. 89

**Egy**  
magános ház, szoba, konyha butorral, gyümölcsösökkel, kerttel. — dísznő és baromfitartással azonnal kiadó. Patai u. 7. értekezni 5. szám. 5033

**Diáksapkák**  
minden iskolához kapható Szabó János férfi szabónál, ref. püspöki palota mellett. 104

**Lequjabb**  
bécsi modellek legolcsóbban szerezhetők be Jungreis Mari női kárlap üzletébe Arany János uca 37. 5056

**Házakat.**  
földeket, földhasznbérleteket, lakásokat fő- és albérletben vevőim és eladók részére a legintézetesebben közvetíték Samu János ingatlanforgalmi irodája. Piac uca 41. szám. I. emelet. hátulso lépcső. 19

**Intelligens**  
középkorú nő háztartás vezetésére ajánlkozik. Címe: Fargaóné Pezsgai József üzlet. Uifelhértő. 79

**Autonén**  
heggesztést, géplakatos munkálatokat intézve készíték. Ehrenreich Arany János uca 37. 4857

**Sofőr vizsnára**  
műhely gyakorlatlallal elkészít. Ehrenreich Samuel Arany János uca 37. szám. 4856

**Teljes ellátásra**  
elfogad intelligensebb nő, özvegy asszony, ugyanott egy összecsuksukható vasgép jó karban levő kiadó. Cím a kiadóban. 72

**Jó házi koszt**  
bentékezésre és kihordásra kapható Varga uca 28. uca lakás x **Személy autó**  
fuvarozást vállalom jutányos árt. Arany János uca 37. Ehrenreich. 4790

## Kereslet

**Fodrász senódet**  
kíségítőnek fölvesz — Kárpóli. Eötvös uca 64. szám. 5086

**Szorgalmas**  
mindenes nők felvételnek Belvárosi Transylvánia étterem. 5087

**Kereskedő senódet**  
fűszer szakmából október hó 1-re alkalmas zást keres. Szíves ajánlatokat kér Ambrus Mihály Orosháza. I. ker. 162. sz. 5084

**Tisztviselőni**  
vagy pénztárnoki állást keres irodai teendőkhöz írtas nő. Cím a kiadóban. 73

**Jó családból**  
való fiut tanulónak teljes ellátással felveszek Klement. Piac uca 47. 5029

**Házakat**  
földeket, lakásokat, — néztkölcsönt közvetíték: Hock birtokiroda. — Szent Anna négy. 27

**Lenvelek által**  
megszállt német területekről hazamenekült keresek akad. is végzetett) vegyész mérnök-doktor. bármiféle foglalkozást elvállal duszardaz német tapasztalataival. — Szerény igénylős mellett csak komoly és biztos állást fogad el. Ajánlatok „Vegyész” jellegűre a kiadóhivatalba. 4769

**Moskovits József**  
uri divat szabó  
**Hatvan uca 5**  
Valódi angol szövetekben állandó dusválaszték. Legolcsóbb beszerzési forrás!

**Raktárhelviséget**  
keresünk, lehetőleg nagyot a nagyvállomás közepében. Cím Vörösmartv u. 1. 507v

**Kifutó fiu**  
azonnal felvétetik. — csakis olyan jó házból való fiuk jelentkezhetnek, akik 15 életévüket betöltötték s ismétlődő iskolába nem kell járniok. Szántó Mór és Társa cég. 5081

**Farkas kutyát**  
feketét, kölyök kutyát is keresek vételre. — idei keltésű gyöngygyökűkből eladók, ötszáz darabot, páronként is. Pataky: Csapó uca 19. 5089

**Keresek**  
egy tiszta butorozott szobát a Royal vagy a pálvauvar környékén. Címét a kiadóban kérek. 5083

**Lakatos**  
segédet önálló pléchi munkást, uvanott tanulót is felveszek. — Széchenyi uca 6. lakatos. 5027

## Eladás

**ELADÓ HÁZAK:**  
Szent Anna és Kossuth uca közti részen 4 szobás, fürdőszobás, modern családi ház parkirozott, kertessel. —

**Kossuth uca 18. szám**  
egy emeletes ház kétszer 7 szobás lakással, két uccára nyíló telekkel. Bőrövedelme 100 millió.

**Péterfia 12. szám.**  
modern ház 4 szobás lakással 400 millió.

**Baross uca 26. szám**  
masszív — alapincézett értékes ház 210 millió. Kizárólagos megbízott Hock birtokiroda. Szent Anna négy. 29

**Eladó**  
a Halápon 15 hold föld eladó. 99. sz. tanya, — van benne egy hold szőlő. 5071

**Sürgősen eladó**  
jó iövedelmező ház, beköltözhető lakással. — Hatvan u. 64. 78

**Sürgősen eladó**  
Bainok uca 1. számú ház és két telek, értékezni Hatvan u. 64. 77

**Föld,**  
ház, eladó, kisebb nagyobb, van bérbeadó is. Folyósított ingatlanra tőrszűrtést is. Föld felesbe kiadó a Fancsikán tanya-bal 14 és 29 holdnyi. — Pataky, Csapó uca 19. 8

**Ház**  
eladó Bihari telepen. Csorba Lajos uca 4. sz. 4 szobás lakás beköltözhető azonnal, vilámlamoshoz 5 perc. Ára 55 millió. Pataky: Csapó uca 19. 5062

**Két személynél**  
csukott birtó és egy butár eladó a Hortobágy-malomban. 5079

**Husz mázsa**  
burgonya eladó. Balmovásártér, paksusi-iróház. 5076

**Egy**  
16 soros vetőgép és 1 kettős eke, 4 ui vassal eladó. Salétrom uca 4. szám. 5082

**Föld**  
eladó olcsón a város alatt is. tanya és tanya nélkül. Ház szintén átulam! Péntkölcsont is közvetit irodám ingatlanra. Pataky Csapó u. 19. 5088

**Gázkályha**  
nagyon kevés ideig volt használatba, iródk, vagy üzletk fűtésére kiválóan alkalmas, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1001

**Üvegek**  
különböző nagyságban és alakban eladók. — Cím a kiadóban. 1035

**Fenyőfe**  
keskeny deszkák 80 centiméter hosszúságúak, egészen újak, olcsón eladók. Cím a kiadóban. 1010

**Lusztér.**  
gyönyörű nagy darab, termék, ebédők, nagyobb üzemhelyiségek világítására alkalmas, ezből gyönyörűen díszítve, gáza és villanyra ovszerre, vagy fenyőfa használatba eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1109

**Vastagabb papir**  
nehéz tárgyak csomagolására, különként — vagy métermázsánként olcsón eladó. — Cím a kiadóhivatalban. 1111

**Vasabroncsok.**  
vékonyabb kidolgozásban, vedrekre, vagy ládákra, esetleg csomagolásokra olcsón eladók. Cím a kiadóhivatalban. 1206

**Vashenger**  
tenniszlabák, vagy kertü utak hengerezésére eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1150

**Kisebb**  
villany és gázszállító, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1160

**Egy**  
használt fedérszalag, vagy irányosan eladó. Klécs. Nemzetőr uca 3. szám. 5016

**Eau de Cologne Chypre**  
**DEMON** a legjobb  
Illata igen kellemes és tartós  
Ára rendkívül mérsékelt!  
Kizárólag jobb szaküzletekben vásárolhatja, ahol nincs raktáron, ott ne hagyja magát értéktelen utánzatokkal megtéveszteni.

**Sofför**  
vizgára szakszűren műhely gyakorlatlallal csak **Kliss** gépműhelye és sofför iskolája készít elő, díjtalan alásba helyezéssel, **Erzsébet u. 2.**  
**Szoboszlói gyógyforrásvíz**  
megrendelhető **ASZTALOS ENDRÉ** fuvarozási vállalatánál, Boldogfalva-u. 3. Tel. 658.

**Egyik ügyfelem betársulna!**  
500 millió korona tőkével, kimondottan egészséges, régi, jónevű, elősmert, bevezetett  
kereskedelmi vagy iparivállalathoz!!  
Tárgyalni lehet csak személyesen és csak a délelőtti órákban a Nagy Lajos Iroda tulajdonosával — Veres uca 9.

**Akinek adásvételi-, bérleti-, vagy lakásértékesítési ügyben szüksége van alapos szaktudással rendelkező lelkiismeretes közvetítésre!!**  
Jegyezze meg jól magának és ne felejtse el soha azt, hogy a Nagy Lajos Irodát nem konjunktúra zavarosa dobta felszínre!  
26 esztendő óta áll az fenn! Iroda: Veress uca 9.

**Rögtöni beköltözhetésre átadó lelépésért a Péterfia uca elején négyszobás uca lakás 2 előszobával. Fürdőszoba, cselédszoba, konyha, kamara, pince, külön padlás. Belső-külső angolklozet. Víz és villany!**  
A lakás üresen áll és így rögtön beköltözhető!  
Értekezni lehet személyesen a délelőtti órákban a Nagy Lajos Irodában Veres uca 9.

**ELSŐRENĐŰ bevásárlási forrás**  
**Fűszer-, Csemege- és Italárunkban**  
**„HANGYA”**  
Főüzletek: Rózsa uca Tiszapalota és Piac uca (a volt Félegyházi-üzlet.) Fióküzletek a város minden részében.